



**总体要求** 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻中央经济工作会议精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,全面落实省委、市委经济工作会议和区委六届四次全会暨区委经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,抢抓构建新发展格局战略机遇,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,按照“一个牵引先行、双线并重发展、三大产业协同、四个更新提升”的“1234”战略和“七个新突破”的重点任务要求,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家杏花岭崭新篇章。

过去一年,杏花岭区委、区政府按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,砥砺前行、团结奋进,凭着龙腾虎跃的干劲、敢入虎穴的闯劲、坚忍不拔的韧劲,推进各项事业取得新发展、新成效。成绩的取得,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,是市委、市人大、市政府、市政协正确领导的结果,是各级各部门和各界人士全力支持的结果,是杏花岭区委、区政府团结带领全区干部群众砥砺前行、奋力拼搏的结果。

党的二十大吹响了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的号角,发出了为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的号召。省委、市委提出了一系列重要要求,为今年的工作指明了方向。

2月7日、8日,杏花岭区政协第六届委员会第三次会议、第六届人民代表大会第四次会议先后召开,今年杏花岭区一系列重点工作、重点任务新鲜出炉。新目标新起点上,杏花岭区将紧跟核心、抢抓机遇、解放思想,以“拼”的精神、“闯”的勇气、“干”的定力,以奋发有为的精神状态和有力有效的工作举措,推动全区各项事业高质量发展。

今年杏花岭区将重点做好10方面工作。

#### 规划引领 基础先行 优化拓展区域发展新空间

杏花岭区将以产业转型为方向,推进数字赋能,以路网基础设施建设“一个牵引先行”,以东山优势拓展产能培育新空间,以老城提质优化产业升级新空间,城内、城外并重,产业质量提升与城市品质提升并举,推进丈子头、杨家峪两大板块“双线并重发展”,不断释放产业布局新空间,加快构建以制造业振兴为主攻方向、现代服务业主导、三产协同发展的现代化产业体系。

#### 强化项目支撑 优化服务保障 全面激活高质量发展内生动力

强化“抓项目就是抓发展”“项目第一支撑”理念,以“项目落地年”统领贯穿全年工作。协调推动中智、五龙口智慧农批物流园、山西航空装备制造产业园、多弗联创智造产业园等项目加快开工,区文化活动中心等105个在建项目3月底前全面复工,高端肉牛现代农业产业园、杨家峪水厂、府东街东延等42个新建项目3月底前开工15个以上。强化要素保障,扩大招商引资,加快推动签约项目早开工,开工项目早投产,投产项目早达效,大力培育招引优质优势项目,以项目建设新成效激活高质量发展新动能。

#### 加快工业振兴 跟进数字赋能 全面推动“全域数字杏花岭”建设

把制造业振兴作为产业转型的主攻方向,坚定实施“百千万亿”工程,狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,支持太原酒厂发展壮大,力争实现年产值10亿元。推进春光锻造轨道交通及特殊装备零部件扩产项目、双良鼎新水泥有限公司超低排放

改造项目当年建成投产。支持东兴煤矿90万吨产能年内全面释放,年内实现5G网络全覆盖及重点应用场景深度覆盖,加快龙潭、胜利东街、北中环数字平台经济发展,推进元宇宙虚拟现实交互体验、百度物联网、智慧停车等项目实施,启动安全发展城市项目,建设数字治理试点,加快研究制订全域数字杏花岭发展规划,以数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理数字化全面推进“全域数字杏花岭”建设。

#### 做优三产底盘 加快提质增效 建设特色鲜明的现代化服务业集聚区

服务业是杏花岭区比较优势、支柱产业,总量占比八成以上。杏花岭区立足市委赋予的“现代化服务业集聚区”功能定位,坚持在“优”上做文章,持续改善消费条件,创新消费场景,增强消费活力,以高质量供给引领创造新需求。

今年,杏花岭区将实施重点商圈周边环境改善和配套功能优化提升工程,加快推动夜经济、首店经济等业态发展,推进城北、顶好、五龙口、丈子头等市场主体繁荣发展,实施美特好、鸭领鲜惠民直通车进社区便民化服务工程,建设“15分钟便民生活圈”。同时,不断提档升级特色消费,发展壮大新型消费。

#### 做好“三农”工作 建设宜居宜业和美乡村 全面推进乡村振兴

坚定都市现代农业“特”“优”战略,促进“接二连三”发展,落实稳粮保供,促进农民增收,一体推进农业农村现代化,全面推进乡村振兴。杏花岭区将持续夯实粮食安全根基,发展都市现代农业。全面启动中国(太原)农产品加工园项目建设,做“优”做“特”休闲采摘产业,大力发展乡村e铺,推进农村寄递物流服务提质增效全覆盖。全面实施农村人居环境整治提升工程,建设宜居宜业和美乡村。巩固拓展农村集体资产“清化收”成果,健全完善农村产权流转交易机制,提高农村“三资”管理平台使用率。支持农村集体经济组织规范发展,壮大集体经济。

#### 全面深化改革 创优营商环境 充分激发市场主体新活力

实施好营商环境3.0版改革,深入开展“市场主体提升年”活动,统筹推进市场主体倍增和营商环境建设,高标准承接省市下放权限,做到“准入可营”。深化“一枚印章管审批”“证照分离”“一业一证”改革,完善“容缺办理”“全代办”机制,推动更多事项“一件事一次办”。探索推行“综窗受理”,进一步精简审批服务事项办理环节,实现受审分离。持续优化“互联网+政务服务”,推进“网上办”“信息化”,年内实现98%以上政务服务事项全程网办,推动“群众跑腿”向“数据跑路”转变。

常态化开展入企服务,加快建设统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系,推动市场主体扩量、提质、增效、优结构。

#### 创新驱动引领 科教人才支撑 全力培育转型发展新动能

杏花岭区将坚持教育优先发展,全面推进国家

义务教育优质均衡发展县区创建,实施续建、改扩建一批中小学校项目,新建3所以上公办幼儿园,支持职业院校发展,持续推进“双减”工作,办好人民满意的教育。加快创新驱动发展,鼓励企业建设各类高水平创新平台,全年培育新型研发机构3家以上、科技型中小企业200户以上、高新技术企业100户左右。聚焦高水平科技成果转化,重点支持关键核心技术攻关。推动人才引领发展。推动落实人才补贴,加快推进人才公寓项目建设,吸引更多高学历人才。深化省校合作、校企对接,加强创新人才队伍建设,大力推进产学研用深度融合,让创新创造活力在杏花大地竞相迸发、充分涌流。

#### 坚持“四治一体”推进,实施“四个更新提升” 加快宜居韧性智慧城市区建设

牢记习近平总书记“坚持一体推进治山、治水、治气、治城”的殷殷嘱托,大力实施“四个更新提升”。落实府城历史街区保护开发规划,启动实施南华门街区、工程队旧址等城市更新项目,深化汾河外滩城市更新项目规划,全面增强城市服务功能。推进“五治五提升”行动,抓好“九乱”整治,完成40个老旧小区改造,整治14条街巷,实施77.66万平方米既有建筑节能改造、线缆入地,道路照明亮化等功能提升工程。新建二类以上公厕16座,创建垃圾分类示范小区15个,升级改造垃圾分类站点50个,启动杏花公园建设,全面冲刺全国文明城市创建。加快推动棚户区改造项目全面实施,同步启动学校幼儿园配置、路网等基础设施建设、服务功能配套,改善周边环境。通过多渠道筹资、共建共享等多种方式,推动一批社区、派出所服务条件改善、服务功能提升,更好保障安居乐业。积极承接“九河复流”工程,强化建筑施工工地扬尘污染精细化管控,全面落实河湖长制,建设20公里高标准道路绿化示范廊道,实施10000亩重点林地抚育管护,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,全面启动省级生态示范区创建。

#### 兜牢民生底线 厚植民生福祉 以高质量发展新成果更多更好惠及民生

今年,杏花岭区财政支出将更多向民生和社会事业倾斜,采取更多惠民生、暖民心举措,提高民生质量,补齐民生短板,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。突出做好高校毕业生、退役军人、农民工、城镇困难人员等重点群体就业工作,打好“岗位+技能”组合拳,多措并举促进就业增收。实施城镇社区幸福养老工程,推进社区食堂建设,提升老年人幸福指数。推进“互联网+医保”建设,建设医保“15分钟便民服务圈”,创建“全国医疗保障基层服务示范”,千方百计兜牢社会保障。深化公立医院改革,服务保障市中心医院与北京大学深度合作,共建医疗联合体,推进基层卫生健康省级综合试验区建设,加强区医疗集团综合能力,提质发展卫生健康事业。加快区文化活动中心项目建设,推动府东街全民健身中心项目实施,建成一批文化街区、公园文化长廊,推进城市书房建设,大力促进文体惠民利民。

#### 守牢安全底线 强化能力提升 加快构建现代化社会治理体系

安全是社会经济发展的基础和保障,杏花岭区将精准落实疫情防控优化措施,毫不放松抓好安全生产,全力以赴维护社会稳定,推进安全体系和治理能力现代化,以高水平安全保障高质量发展,努力在提升基层治理水平、建设平安杏花岭上取得新成效。



本版图文由杏花岭区融媒体中心提供

